

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Candidatura liberal-conservadora

PARA DIPUTADOS A CORTES

DISTRITO DE ALCANIZ

Excmo. Sr. D. Rafael Andrade Navarrete

DISTRITO DE MORA

Excmo. Sr. D. Pedro Ulzurún de Asanza y Barberán

Marqués de Tosos

DISTRITO DE MONTALBÁN

Ilmo. Sr. D. Carlos Castel González

DISTRITO DE TERUEL

Ilmo. Sr. D. Justino Bernad Valenzuela

UNA COSA ES PREDICAR....

El clamor nacional, que en algunas poblaciones se ha caracterizado con signos de violenta exasperación, ha llamado a las puertas del Poder con apremiantes aldabonazos.

La urgente llamada de las energías nacionales, recordando al verdadero Conde, como dice el Sr. Rojo, que hay algo más trascendental y perentorio para la vida del país que el recuento de parientes elegibles y que el condimento del manjar liberal en las urnas electorales, ha puesto sobre aviso al Gobierno, obligándole a abordar de frente el problema terrorífico de las subsistencias.

En puridad de principios, no era menester el espolazo de la opinión para sacudir la apatía de un Gobierno que, llamándose liberal, debiera dedicar preminente cuidado a la provisión del granero, porque siempre ha sido la libertad razón del hambre y poco propicia a arraigar en estómagos ahitos.

El pueblo pide pan y el trigo escasea. En Teruel ya se ha dado el grito de alarma, como percusión del general clamoreo.

Carente el Gobierno de la previsión encarecida por los estadistas, tuvo sin embargo la virtud de oír a tiempo y procurar una solución satisfactoria, tras de relativas vacilaciones. Ha ofrecido a la nación, propalada por todos los clarines de la publicidad, una elocuente estadística de los millones de quintales métricos de trigo que se recolectará en la próxima cosecha, asegurando con toda seriedad que, para entonces, no sólo estaremos abundantemente provistos, sino que además el precio del pan será halagador para todos los bolsillos.

Indudablemente el Gobierno ha debido celebrar un contrato formal con la sabia Natura, mediante el cual quede la cosecha próxima a

salvo de toda contingencia meteorológica y este alarde de previsora vitalidad, disculpa y borra suficientemente la confesión de impotencia que implica soslayar una solución actual y sólida.

Los males profundos imponen decisivos remedios, cuya virtud más que en la oportunidad reside en la rapidez de su aplicación. Nada de esto podemos esperar de este Gobierno, ante su ingenua declaración, que sería ridícula y exilarante como mueca de payaso, sino afectase a cuestión de tan intensa gravedad.

El agudo conflicto continúa agravándose, tiñendo de oscuros nubarrones el horizonte. Para conjurar la tormenta, el Gobierno no encuentra otro pararrayos que ese juego malabaresco de cifras y futuras bienandanzas, número muy sugestivo para un programa de circo, pero no para calmar la necesidad del momento.

Cuando los hombres fracasan, no queda otro recurso que tender los brazos de la esperanza a la Providencia.

Plegue a la providencial sabiduría velar por la solución de los hacendistas que padecemos, prodigándonos ópima cosecha en la próxima recolección.

Decididamente nada podemos esperar de nuestros conspicuos administradores, porque ya hemos visto que una cosa es predicar y otra dar trigo.

El automóvil y el teléfono

Nadie ignora que el automóvil es una chirimbolo inventado para que vayan a prisa los que generalmente no van a ninguna parte. Por esto se emplea con preferencia en las expediciones de sport y en las carreras electorales.

LONJA de la PROPIEDAD (S. A.)

CAPITAL SOCIAL 250.000

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Colocación de Capitales. Con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de Letras. Créditos y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales.

Asuntos Judiciales. Testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciales.

DELEGACIÓN GENERAL DE LA PROVINCIA

Cuerpo Jurídico,

Delegado general

D. Manuel Palacio Domingo.

D. José M. Rivera (abogado).

D. José Bayona (procurador).

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, núm. 4, Apartado 10.-TERUEL.

No mismo cuando un auto se dispara hacia la meta, que cuando va vertiginoso hacia el acta, la pane es segura y puede predicirse que ni se alcanza la meta, ni el acta. Esta verdad ha engendrado el siguiente aforismo: «Se sabe cuando sale un auto, pero se ignora cuando llega.»

El teléfono es todo lo contrario. Es el antagonista del auto. ¡Oh, el teléfono! Se da vueltas al manubrio tranquilamente, se espera con paciencia a que suene el timbre y luego, sin prisa, se van silabeando las palabras hasta que se llega a conseguir el propósito. Es decir, que en el teléfono no se sabe cuando sale, pero al fin se llega.

Proclamamos pues, nuestro desdén al automóvil y nuestra simpatía al teléfono.

En las postrimerías de la última etapa conservadora, se gestionó y obtuvo la instalación en Teruel de una red urbana de Teléfonos.

No solamente las capitales de provincia, sino las poblaciones de relativa importancia, como Calatayud, y otras, contaban ya con este factor importante de la vida moderna y el partido conservador, atento siempre a satisfacer la demanda del interés local, no quiso que Teruel fuese una excepción, ni careciese de un servicio tan útil y generalizado.

La consecución de esta mejora no implicaba un arma política que pudiera esgrimirse en provecho propio, ni aún podía utilizarse como señuelo de personales galardones. Se trataba únicamente de un beneficio de exclusivo carácter e interés general y hasta de una reparación exigida por la categoría de la localidad. Comprendiéndolo así, se puso todo entusiasmo en la obra, se recabó el concurso popular, se luchó con la penuria de la Dirección general del ramo que carecía de material; se impulsó vigorosamente el tendido de la red; se allanaron todas las dificultades, y, al fin, se logró el objetivo propuesto.

La red telefónica estaba terminada; los abonados que comprendía el proyecto, disponían ya de aparatos; las pruebas de la Central, habían sido efectuadas satisfactoriamente; no faltaba más que abrir el servicio al público; pero.... (Este pero merece párrafo aparte).

Pero en tal punto y sazón subieron los liberales al Poder y ahí está la red telefónica; inactiva, esperando el «levántate y anda».

¿Por qué no anda?

La razón es obvia: su funcionamiento no proporciona votos, ni facilita elecciones, ni, por deberse al esfuerzo común, puede servir de escabel para encumbrar personajes.

¿Qué queda, pues? ¿El provecho general? ¿La razón ética del popular beneficio? Ambos argumentos carecen de valor positivo, porque ni particularizan la merced, ni avaloran la dádiva, ni acusan concretamente el personalismo, y los que ahora cotizan la nómina, hipotecan el favor y ehiben la personalidad, consideran supérfluo malgastar en empresas de alto fuste la gasolina, no obstante haber hecho gran acopio de esta.... para recorrer los distritos.

Veremos cuándo pare el automóvil electoral, y cese de aturdirnos la bocina, y se disipé el humo, y desaparezca el aroma de la gasolina, y se apeen los señores y empolvados viajeros, si, ya tranquilos, nos dejan libres para el trabajo doméstico. Cogéremos otra vez la escoba y barreremos para dentro de casa, que buena falta nos hace a todos.

Conque, ya lo saben ustedes: Cuando se calle la bocina electoral, dejará oír la del teléfono.

LA SEMANA EN SOLFA

¡SE JUEGA!

«Pero, en Teruel, se juega? Pues, no se ha de jugar! Aquí jugamos todos una barbaridad. Aquí se juega tanto como en San Sebastián y en cuanto a Monte Carlo, aquí jugamos más, porque allí sólo juega la aristocracia Smart y aquí juegan los ricos y los del Arrabal y juegan los muchachos de la más tierna edad, los curas, las mujeres, el Alcalde, el Fiscal y hasta los dos Amantes se permiten jugar. Supongo que el lector ha comprendido ya que me refiero al juego sano, ético y legal llamado Lotería,

pero que exige a algunos tener que ir a empuñar, para obtener la suerte del juego nacional, ora la airosa capa, ora el rico gabán, ora las niveas sábanas del lecho conyugal.

LA REGADERA TUROLENSE

(CUPLÉ)

Tengo un varón en mi casa, que es la mar de rebonito; obio, rebio, rebio no tengo quien me lo riegue, a pesar de que es tan pito.

Como no soy un cualquiera y me gusta el trabajar, por la noche, aunque no quiera, me lo tengo que regar.

Todas las noches, lleno de viento, digo, de agua, la regadera y, con la mano muy extendida, salgo regando de esta manera:

(Música)

Ahora estas macetas, después estos pinos. ¡Cuidadito, pollo, con los pergaminos!

Pero me fastidia tener que regar, pues si acabo hecho una sopa, no sé quien me va a mudar.

(Más música)

EL AUTO

El automóvil, mamá, por los distritos camina, el gasto de gasolina, Juan Lanas lo pagará, ¡está bien. Siga el consumo de gases de mal olor, que cuando paré el motor, no quedará más que el humo, pues claramente se ve el auto que corre ahora a Manzanera a Mora, no ningún auto de fe.

RAMÓN BUJONES.

Política provincial

Por tratarse de persona muy conocida en la capital, como es don

LA CASA ESPAÑOLA

(LA MAISON ESPAGNOLA)

COMMERCE FRANCO-ESPAGNOL
BURDEOS

*** **

Esta CASA, constituida con objeto de fomentar las relaciones comerciales entre Francia y nuestra Patria, (cuyos proyectos han sido ya comunicados a las Cámaras de Comercio españolas), teniendo presente lo conveniente que sería para el comercio de numerosos artículos españoles, la creación de un centro donde se reunirán las ofertas de los vendedores españoles y las demandas de los compradores franceses, con el fin de poner en relación directa al comprador con el vendedor, ha decidido la creación de este servicio en el que podrán inscribirse los exportadores españoles, de las tres maneras siguientes:

- 1.º El vendedor español indica solamente su nombre y clase de géneros de su tráfico.
 - 2.º Dice las cantidades de los artículos de que puede disponer en un tiempo determinado, sin señalar el precio.
 - 3.º Indica precios, cantidades, envía muestras, da referencias y todas las demás particularidades que tenga por conveniente.
- Nosotros, puestos en relación con los aquí compradores, les daremos a conocer las ofertas registradas, para que se entiendan directamente.

El servicio es gratuito, no se admite pago alguno, ni por las inscripciones, ni por la exposición de muestras; pero los remitentes de estas últimas que se hallen sujetas al pago de derechos de aduana, deberán encargar a sus agentes que los satisfagan.

Las muestras son siempre propiedad de los remitentes.

Representante en Teruel D. Agustín Bayona

Joaquín Lorenzo, querido amigo nuestro, y para que se convenzan algunos liberales (si ya no lo están) de que la política conservadora en el distrito de Alcañiz, se desenvuelve de una manera regular, ordenada, clara y conveniente, no tan sólo a los intereses y prestigios del partido conservador, sino a los generales de aquella importante región bajo-aragonesa, copiamos lo que acerca del nombramiento de Alcalde hecho a favor del Sr. Lorenzo, dice nuestro estimado colega «Tierra Baja», de Alcañiz:

«En el número pasado dimos la noticia en la sección de última hora, de haber sido nombrado por Real orden alcalde de esta ciudad D. Joaquín Lorenzo Martínez.

Al cesar el anterior, se indicó para sustituirle al teniente alcalde don Domingo Alastrué, en vista de la resistencia del Sr. Lorenzo que en tiempos ya fué propuesto para tal cargo, pero se cayó por el voto de los conservadores.

Mas últimas y reiteradas gestiones de muchas personas, incluso del mismo Sr. Alastrué, hicieron al fin que aceptara el amigo Lorenzo, la carga de la Alcaldía de Alcañiz, como un verdadero sacrificio que la población tiene que agradecerle.

Don Joaquín Lorenzo Martínez, acreditado comerciante de esta plaza, llega a la Alcaldía con un buen historial. Fué en Noviembre reelegido concejal, habiendo desempeñado durante varios años el cargo de primer teniente alcalde, lo que le hace conocer bastante la marcha administrativa de la ciudad.

Las campañas de moralidad y buena administración municipal son de todos bien conocidas, incluso de los adversarios, pues como verdadero paladín de la mayoría conservadora en el Concejo, ha dejado a esta en las sesiones en el lugar que le correspondía, a donde una multitud inconsciente en general, acude todos los sábados, en la creencia de descubrir chanchullos e irregularidades de nuestros amigos, sugestionados por lamentables propagandas.

Las discusiones abiertas sobre los fondos del pósito, consumos, deuda por contingente provincial y otros asuntos, defendidos y aclarados y sensatamente explicados por el Sr. Lorenzo, han puesto de relieve, lo que nosotros hemos dicho muchas veces, o sea la honradez y celo con que en su gestión han procedido los conservadores.

Si todos estos títulos no fueran bastantes para esperar una buena

gestión de la nueva autoridad local, están latentes sus diferentes periodos desempeñando la Alcaldía, como primer teniente.»

Como verán, pierden el tiempo los adversarios del Sr. Andrade. Y a otra.

*** **

“CHINITAS”

Todo se puede tolerar. La «coba», el «cariño tenaz», aquellos «intereses sacralísimos»... y qué sé yo, que más.

Pero ese artículo veintinueve en esta hora fatal, que nos coge sin trigo, sin patatas, sin pinos y sin pan... nos parte por el eje; si, señores, ¡Virgen del Tremedal!

Un serrano.

¿Quién sería el falero que inventó el candidato sin dinero?

Un patriota.

El «temple», los arrestos, la «energía», las «grandes influencias»... no está mal. Pura palabrería.

Lo capital está en el «capital».

Un amigo íntimo.

Hay «molestias fatales», sobre todo si son intestinales; y fatales, molestos como si se encontraran indigestos. Está por lo eficaz recomendado contra esas inquietudes importunas, vivir de la política apartado y tomar estas «chinitas» en ayunas.

Hiponates.

Por la copia, VEGERIO.

*** **

Mejora importante

La empresa de automóviles que hace el servicio de Teruel a Alcañiz, (y que grato es decir lo verifica de una inmejorable manera, llegando con gran puntualidad a su destino, a pesar del estado de la carretera, por las nevadas y lluvias recientes) ha adquirido cuatro magníficos coches, de la compañía Hispano-Suiza, que el público tendrá muy pronto ocasión de ver.

De este modo, puede decirse que está asegurado el servicio contra todo accidente, que proviene de la falta de mate-

rial, toda vez que con los que ahora se adquieren habrá nueve coches para esta línea y para la de Alcorisa a Puebla de Híjar.

Además, habrá siempre en la capital un coche a disposición del turista, para realizar cualquier viaje.

*** **

DE BARCELONA

El primer día de las fiestas de Carnaval, fué un verdadero éxito, no sólo por la animación extraordinaria que hubo, sino también por el número de vistosas máscaras y hermosos carros. El segundo día por la mañana, como el anterior, también se vió muy animado el paseo de Gracia. La normalidad fué completa, discurriendo por el paseo la multitud, sin sospechar siquiera lo que en las barriadas extremas ocurría y era que los huelguistas hacían presión a los demás obreros para que les secundaran, para plantear la huelga general. Hubo junta de autoridades y el Gobernador acordó suspender la «Rua» de la tarde. Al llegar el Alcalde al Ayuntamiento explicó lo ocurrido, justificando la decisión adoptada que todos los presentes consideraron como medida de elemental prudencia.

El número más interesante de estas fiestas, fué sin duda el que se celebró en la playa de los baños Orientales y organizado por el Club de Natación. Dicho festival carnavalesco, en el que tomaron parte numerosos nadadores, los que disfrazados convenientemente representaron una grotesca pantomima, al final de la cual se echaron todos al agua. Ganó la copa de plata el Sr. Almirantes; el aderezo de Toledo para caballero, el Sr. Carbonell, y la cigarrera de piel, el Sr. Toa. Los demás fueron premiados con medallas de plata. Presenció la fiesta numeroso público, que se rió mucho de las ocurrencias de los nadadores.

• • •

Es indescriptible la consternación que reina en la populosa barriada de la Barceloneta. No se habla más que del naufragio del «Príncipe de Asturias» pues más de la mitad de los tripulantes, en la barriada marítima, residían con sus familias. El agente de la Compañía de Piuillos ha abierto una suscripción para aliviar a las familias de los naufragos, que en el tercer día se eleva ya a 20.000 pesetas.

Se dice que la popular tonadillera Raquel Meiler, había encargado se le guardara un camarote de primera, pero que a última hora desistió de su viaje por tener que cumplir algunas contrataciones. ¡Qué suerte!

Uno de los tripulantes del vapor «Infanta Isabel» llegado de América del Sur, logró obtener una fotografía del «Príncipe de Asturias» al cruzarse los dos buques en alta mar. Esta fotografía es la última que se ha hecho del hermoso trasatlántico hundido.

• • •

Un representante del trust harinero norte-americano, visitó ayer al Gobernador, ofreciéndole importar harina en grandes cantidades a precios reducidos. El Sr. Suárez Inclán le indicó que concretase el ofrecimiento con muestras de las clases y nota de precios.

EL CORRESPONSAL.

*** **

D. Justino Bernad

El jueves llegó el diputado a Cortes por Teruel D. Justino Bernad, distinguido amigo nuestro, que como saben los lectores aspira a la reelección.

Salieron a recibirle a la estación de Cella, el presidente de la Diputación se-

ñor Rivera y el diputado provincial por el distrito, Sr. Ferrán.

Al paso del tren por las estaciones de Uillarquemado y Cella, el Sr. Bernad estrechó la mano de los amigos que salieron a saludarle y testimoniarle su adhesión y agradecimiento.

En la estación de nuestra ciudad, fué recibido por el partido liberal-conservador turolense y numerosos amigos particulares.

Nuestro candidato, principiará a recorrer el distrito esta semana para saludar a sus numerosos amigos.

D. Justino Bernad, no llegará a los pueblos precedido de los palos, multas y agravios de que va precedido el Sr. Royo; llevará sólo su cariño, sus obras, los actos que tan bien acreditan su interés por el distrito.

*** **

DE NUESTROS CORRESPONSALES

De Mora de Rubielos

Sr. Dr. de EL CRONISTA DE TERUEL.

Muy distinguido correligionario y amigo: Un telefonema de Alcalá de ayer tarde nos anunciaba que a toda marcha viajaban en un cómodo automóvil, para pernoctar en esta, los Sres. Marqués de Tosos, nuestro querido candidato, don Leopoldo Igual, D. Pedro Manuel Gómez y nuestro convecino y amigo D. Manuel María Vicente, todos ellos queridísimos amigos.

El prestigio de estos nombres, las simpatías y cariños que para ellos guarda esta población hizo que en breves momentos y sin que se invitase a nadie corriera la noticia como la pólvora y espontáneamente acudiera numeroso gentío a la entrada de la población, ansiosos de estrechar la mano de tan queridos amigos sin duda para que resaltase más el contraste con el recibimiento hecho el día anterior a ese apreciable y desconocido señor que quiere el Gobierno imponernos.

La Comisión hizo algunas visitas a señoras y enfermos que no podían concurrir a la reunión que en el momento de la llegada se proyectó para las nueve de la noche.

A las ocho se reunieron en fraternal banquete en el amplio comedor del señor Vicente todos los que materialmente podían sentarse, lamentando el amigo don Manuel que no hubiera local para más; la dueña de la Casa presidió la mesa e hizo los honores con la exquisita amabilidad que le caracteriza. Que hicieron honor a la mesa, que hubo agudezas y frases de buen humor y que perdurará la memoria del banquete en todos los concurrentes, lo saben todos los que conocen la esplendor y bondad del dueño de la casa.

A las nueve, hora señalada para la reunión, se llenaron los amplios salones del Sr. Vicente de amigos y correligionarios, de tal suerte que no se podía dar un paso, pues se habían convocado allí todos los que algo significan y valen por todos conceptos, maravillándose de que fuera posible en tan poco tiempo reunir tanta gente, a la par que se vieron agradablemente sorprendidos por la magnífica banda de la localidad que en la calle tocaba con gran maestría y afición las mejores obras de su repertorio. Al asomarse a los balcones pudieron comprobar que el pueblo en masa se hallaba reunido en la calle y que faltaban sólo los materialmente impedidos y los cuatro señores que por deber, no por voluntad, recibió a nuestro contrincante.

En los salones habló a los concurrentes el Sr. Marqués de Tosos que por ser muy conocido y amigo de todos no necesita quien lo presente y los saludó por sus nombres, con la modestia y bondad que le caracterizan. Hizo historia de los beneficios que el partido conservador ha concedido al distrito de Mora por mediación de sus dignos representantes anteriores; casi con las lágrimas en los ojos, verdaderamente afectado, hizo un cumplido elogio del malogrado Joaquinito (q. e. p. d.) del que fué cariñoso amigo de todos y diputado por este distrito des-

de el 1903 hasta su muerte, el Sr. Sánchez de Toca y Ballester, que fué un incansable defensor de los intereses del distrito, habló también del interés y celo demostrado por su sucesor, nuestro buen amigo Sr. Martínez Avial y aunque calló por modestia la parte activa que el orador ha tomado, en unión del Sr. Avial, en los asuntos del distrito en estos últimos años, todos lo sabemos y le estamos agradecidos y por último indicó lo que piensa hacer siendo nuestro diputado e invitó a que se le indicaran las necesidades del distrito que él no conociera, para remediarlas en lo posible.

Se le contestó por varios de perfecta conformidad y demostrando la unanimidad del deseo de que sea nuestro diputado, agradeciéndole sus ofertas y teniendo plena confianza en que ha de realizar más que ofrece, porque lo conocemos y sabemos que sí es parco en ofrecer es espléndido en cumplir y en todo momento hemos de tener su influencia y buena voluntad en bien del distrito.

Se disolvió la reunión, por lo avanzado de la hora, en medio del mayor entusiasmo y en la seguridad de que todos los electores de Mora votarán como uno solo al Sr. Marqués de Tosos.

A la mañana siguiente salieron los ilustres viajeros en dirección de San Agustín, Rubielos y otros pueblos del distrito siendo despedidos con el mismo o mayor entusiasmo por este vecindario y lamentando que su estancia haya sido tan breve.

De propósito no he citado nombres de los concurrentes a estos actos, porque siendo tantos es imposible retenerlos en la memoria y además no quiero incurrir en omisiones que pudieran ser molestas.

Seguramente, Sr. Director, que sí, como no dudo, en todos los pueblos del distrito hay el mismo entusiasmo que en este, hará bien en no volver el Sr. Martínez por esta tierra, como se asegura, porque será del único modo que no hará el ridículo.

Un apretón de manos a todos, de su amigo.

MANOLIN.
Mora de Rubielos, 17 Marzo 1916.

• • •

De Alcalá de la Selva

Sr. Dr. de EL CRONISTA.

Mi querido amigo y correligionario: A las doce de hoy hemos tenido el gusto de recibir la visita del candidato a diputado a Cortes por este distrito, nuestro querido y prestigioso correligionario y amigo el Excmo. Sr. Marqués de Tosos, y aun cuando la mañana estaba desapacible y la llegada del automóvil no podía precisarse, fué recibido a un kilómetro del pueblo por el Ayuntamiento, farmacéutico, médico, comerciantes, propietarios y por todo lo más selecto de este vecindario, que se multiplicaron por atender y agasajar al señor Marqués de Tosos y a sus acompañantes que eran nuestros queridos y distinguidos amigos el diputado provincial D. Pedro Manuel Gómez Izquierdo, el acaudalado industrial y propietario D. Leopoldo Igual e Igual y el cultísimo abogado D. Manuel M.ª Vicente, con otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

En casa del propietario D. Ecequiel Bayo se les preparó una opípara comida donde se derrochó el buen humor y se hicieron votos por el triunfo indiscutible del Sr. Tosos.

Con objeto de poder saludar a los numerosos amigos que no habían podido asistir a la comida, fueron nuestros ilustres huéspedes y sus acompañantes a tomar café al Casino, donde volvió a demostrarse los numerosos amigos con que cuenta el partido conservador en esta provincia.

Después de hacer varias visitas y ver sobre el terreno las variantes de la carretera conseguida por el partido conservador en beneficio de Alcalá, fueron despedidos los ilustres viajeros por todos los elementos del pueblo y ofreciendo cumplir todos como buenos y demostrando el 9 de Abril que el partido conservador es más numeroso cada día y que no se rinde a exigencias ni imposiciones.

Escopetas :-: :-: :-:
:-: :-: finas de caza
pistolas y revólvers
de alta precisión



: Efectos de caza
(-) pesca y otros (-)
Sport. Cartuchería
--) fina U E E (-

Esteban Juderías, Pozo, 8, TERUEL.

GRAN CARPINTERIA MECANICA

Modernos talleres de Carpintería (-) Se construyen toda clase de muebles (-) Se hacen toda clase de trabajos en madera.
San Andrés, números 4 y 6 TERUEL

Aguas de Paracuellos de Giloca

**PURGANTES
DEPURATIVAS**

CALATAYUD

Especialidad: Herpetismo--Escrofulismo--Artritis

De venta en las principales Farmacias

CASA SÁNCHEZ

19, Tozal, 19 TERUEL

HARINAS Y SALVADOS	CEMENTOS Y PORTLANDS
PULPA PARA PIENSO	PILAS-FREGADERAS
COCINAS ECONÓMICAS	BALDOSAS Y MANISES
ESTUFAS Y TUBOS	CARBURO DE CALCIO
PLANCHADORES, HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRERÍA Y OBJETOS	SULFATO DE COBRE
DE HOJADELATA	LEGÍA PARA LAVAR

Joaquín Asensio Muñoz

GRAN ALMACEN
DE

ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONES, ETC.

Primeras materias para abonos
completos y superfosfatos gradua-
ción garantizada.

7, OVALO, 7

LA MADRILEÑA Mercado, 8
CONSERVAS GARANTIZADAS

Langosta, langostinos, calamares, per-
ches, ostras, almejas, salmón, besugos
enteros asados al limón, en aceite, esca-
beche, tomate, guisantes; merluza en
aceite, escabeche, guisantes y tomate; an-
guilas, huevos, bonito atún, escabeche
en aceite y tomate. Thón mariné, filetes
de thón: anchoas, filetes de anchoas re-
llenas, maquerreana, sarditas, trufados,
cruz roja, Marqués de Kiestra, Gayaira,
Alfajama, Mian en aceite, escabeche y
tomate. Todas pescas de la nueva tem-
porada.

Se vende La casa núm. 10
de la Plaza de la
Judería.

Para tratar dirigirse a Elías
Herrero en Caudé

Paquetería Mercería y Novedades

➤ Puntillas bordados y cintas de seda
➤ Paraguas sombrillas y abanicos

Nicolás Gómez

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS TIRANTES Y
LIGAS CABALLERO.—PERFUMERÍA DEL
PAÍS Y EXTRANJERA

Joaquín Costa 2, (Tozal). —TERUEL.

ESTEBAN ASENSIO

Taller de camas, somiers nuevos. Reparación y pintado en toda clase de
trabajos, sirviendo a domicilio
Ronda de Ambeles número 6.

"EL CRONISTA DE TERUEL"

Periódico semanario liberal-conservador

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre	1 peseta
Semestre	2 Id.
Año	4 pesetas

Redacción y Administración, Carrasco, 25, pral.-TERUEL